

# 有人松懈了：“戴口罩”变“带口罩”

## 记者暗访超市便利店 佩戴不规范现象不罕见

■ 黄兴

“防疫三件套”——科学佩戴口罩、保持社交距离、注意个人卫生，已被疾控专家多次重申。面对近期全国多地出现新冠肺炎本地确诊病例，做好个人防护显得尤为重要。劳动报记者日前走访多处超市、便利店，发现不戴口罩或不规范戴口罩现象仍然存在。

### “戴口罩”变成“带口罩”

外出戴口罩、进入公共场所出示健康码、测量体温，这些动作已成为疫情常态化下防疫的“规定动作”。

但是记者在走访一些便利店、超市时发现，不少人把“戴口罩”变成了“带口罩”，口罩佩戴不规范的现象仍然存在。

2月1日，在宝山区聚丰园路上一家生鲜超市内，记者看到四五名顾客正在排队买菜，其中两人未佩戴口罩。来来往往进入生鲜超市的顾客中，有的人把口罩装在衣兜里，遇

有店员提醒时才掏出来戴上；有的人戴口罩没有捂住口鼻，而是戴到下巴上；还有一些人口罩不是戴在脸上，而是挂在手腕上。

而在隔壁一处便利店，外面站着一位中年男子，似乎正在等人，虽然他戴着口罩，却未规范佩戴口罩，仅是挂在下巴上。在记者观察的半小时内，他始终没有戴好口罩。

无独有偶的是，在昌平路某餐馆和长宁区一家社区生鲜超市内，也有同样的问题。市民虽有戴口罩的意识，却未能正确规范地佩戴好口罩。

### “太费事”与“不舒服”

“虽然出门有戴口罩的习惯，但是一哈气就容易出水雾，真的很不方便。”白领小杨指了指鼻梁上的眼睛，表示有些时候真是“迫不得已”，“夏天还好，冬天一呼气就看不清了，我骑电瓶车不是很危险嘛。”

而王阿姨则是觉得佩戴口罩说话听不清。“一来长时间佩戴口罩喘不过气来，二来我老伴听力不大行，平时说话就得大声，走在外面戴着口罩说话更是听不清了。”

然而，这些“太费事”“不舒服”

的小问题，往往容易给新冠病毒钻了空子。

1月24日，在上海市疾控中心举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作第93场新闻发布会上，复旦大学上海医学院副院长

吴凡就表示，凡是感染的人，大多是不好好戴口罩，不好好采取防护措施的人。她强调：“所以我们一直天天在念，三件套，五还要，只有你自己好好防护才能给自己穿上无形的防护服。”

### 小贴士

#### 佩戴口罩的正确姿势

外出时应随身携带口罩，在遇到自己无法确定风险的场所或情况下及时佩戴口罩；在商场、超市、电梯间、乘坐公共交通工具等人员密集封闭场所时必须佩戴口罩；前往医院就诊、陪护探视有发热或呼吸道疾病的人员，以及与他人一米内近距离接触时必须佩戴口罩；从事冷链、快递外卖、出租车、网约车、公共交通、医疗卫生等重点行业从业人员必须佩戴口罩；年老及体弱者、有慢性疾病患者外出时，要佩戴口罩；如出现发热、干咳等症状，要及时佩戴医用口罩前往就近的发热门诊，并主动告知医生旅行史、接触史等情况，便于及时排查。

正确佩戴口罩6个要点要牢记：①洁双手②辨正反③严密合④防飞溅⑤护幼儿⑥巧更换。



红色的大型拱门，100个大红灯笼高高挂起，璀璨的灯彩与外滩的美丽夜景相得益彰。昨天傍晚起，71路中运量外滩终点站2021迎春主题候车廊正式亮相。

■ 劳动报记者 胡玉荣 摄影 王陆杰

## 人民建议征集标识发布

### 扫一扫就能提出自己的建议

本报讯（劳动报记者 郭娜）打开“随申办”或“健康云”，就能查询核酸检测结果，对市民来说，这一服务十分方便。但你知道吗？这个“金点子”来自于市民许东向上海市人民建议征集办提出的一条建议。

昨天下午，劳动报记者从上海市人民建议征集工作会议上了解到，上海人民建议征集标识正式发布，今后市民只要扫一扫与标识一同出现的二维码，就可以方便地提出自己的建议。

许东是徐汇区疾病预防控制中心的一名工作人员，在工作中，他发现核酸检测结果尚未与上海市健康码信息平台对接，无法实现核酸检测结果与个人健康码绑定，十分不方便。于是他向人民建议征集办提出建议，将检测结果信息共享到“随申码”数据库，方便各类场景中的使用。建议很快得到了采纳，目前市卫健委与市大数据中心、健康云团队合作，开发了核检结果市民查询服务。自11月3日快速上线核酸结果查询服务以来，目前查询量超1038万次，在疫情防控中发挥了很好的作用。

像许东这样一同被表扬的优秀建议一共有100件，这些建议“上接天线，下接地气”，其

中既有“三大任务一大平台”国家战略，如建立离岸贸易数据平台、放大进博会溢出效应等建议，也有“老小旧远”等民生关切，如健全“养老顾问”制度、儿童议事进社区等建议；还有“一网通办”“一网统管”治理新策，如延伸“一网通办”自助服务终端、让电子证件“亮起来”等，真正展现了“智慧在民间，群众才是真正的英雄”。

据了解，2020年，市人民建议征集办共接收处理群众意见建议事项2万余件，围绕“十四五”规划、2021年市政府实事项目等，开展主题征集10余次；围绕幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，与职能部门开展联合征集17次，向市委、市政府上报重要人民建议事项175件，获批示177条，职能部门采纳率达98.3%。目前，16个区均已挂牌成立区级人民建议征集办公室，实现专门机构配备专门人员。

这次大会上正式发布了“上海人民建议征集标识”。标识设计中融入了信封、双手、振翅的鸽子、白玉兰及绿叶共5大主题元素。今后，市民们将会在城市的各个角落，看见这个标识，只要扫描与标识一同出现的二维码，就可以方便地提出自己的建议。

## 春节期间离退休人员养老金提前发放

本报讯（劳动报首席记者 罗菁）昨天，记者从市人社局了解到，2021年2月11日至17日恰逢春节长假，为了让广大离退休（职）人员过一个愉快祥和的春节，市人力资源和社会保障和社会保障局将对春节长假期间发放的离退休（职）人员

养老金提前发放。据了解，原定2月9日至14日发放城镇职养老金的离退休（职）人员，现自2月9日起可通过相关银行、邮局领取；原定2月15日至25日发放城镇职养老金的离退休（职）人员，现自2月10日起

可通过相关银行、邮局领取。原定2月10日发放的城乡居民养老金照常发放。2021年3月份的养老金发放恢复原日期。

市人社部门提醒，离退休（职）人尽量避开高峰时段领取。